

EL MERCITO Y ARMADA



• ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR •

Ocultación de dinero

Se repite por el Gobierno y órganos que le siguen, la real cantinela de la fuga u ocultación de dinero, que se nota por el aumento en la circulación fiduciaria y por el estado de intranquilidad que revelan los banqueros. Lo que ocurre merece remedio y quien lo tiene es el Gobierno mismo.

El ministro de Hacienda, contestando al Sr. Alba, hubo de reconocer que el agravamiento rápido, intenso, de nuestro signo monetario ocurrió con la quema de los conventos. En estos días bastó que se aprobase una enmienda significando que la República es de trabajadores para que el retraimiento del capital se notase en la Bolsa. Felizmente las Cortes se revotaron al siguiente día, con lo cual se prueba que no es la equanimidad y claro juicio lo predominante en nuestra Asamblea Constitucional, en la que por su función debieran brillar los actos con máxima sedución.

Hay otro factor de tal importancia que no debemos sustraerlo al examen nuestro. Audimos a la cotización de valores públicos. Lo que se lee diariamente en la prensa es el resultado verdad de una gran rición. Al centro de cotización acuden vendedores que quieren enajenar sus títulos, perdiendo lo que fuese preciso, por urgirles el dinero. Allí van también compradores con capital que desean emplear, pero en el valor real que entienden que corresponde. Sin la presencia del agente de Bolsa, vendedor y comprador llegarían a entenderse; pero aquí se niega a ser notario de esa oferta y demanda si no se realiza en el tipo pretijado oficialmente.

Resultado de ello: que como el comprador de hoy puede necesitar ser vendedor mañana, y aprecia que los valores no pueden tener salida inmediata, cual ocurriría antes, se va retrayendo de acudir al mercado bursátil, va amontonando dinero en su casa o procura llevarlo al Extranjero, donde no existe esa tasa insólita y dañosa.

Noticias políticas

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ALCALÁ ZAMORA

Después del entierro del señor Villanueva, al que asistió el jefe del Gobierno, se trasladó el señor Alcalá Zamora a la Presidencia, donde estuvo trabajando hasta las ocho y cuarto de la noche. Al salir dijo a los informadores:

—No hay nada; ya les he dicho a sus compañeros en el ministerio de Fomento que durante las tres horas que estuvimos reunidos hemos desarrollado un trabajo muy intenso y de preparación, examinando lo hecho en materia de ferrocarriles. Aquí me despaché asuntos de Estado y me han dado conocimiento de la nota de la Embajada inglesa. A mí me la han facilitado escrita en inglés. La nota es muy serena y refleja un gran optimismo. Hay que esperar que la fuerte potencialidad económica de la Gran Bretaña se sobreponga a todas las dificultades.

EL PROBLEMA FERROVIARIO

Se reunieron en el ministerio de Fomento, los señores Alcalá Zamora, De los Ríos y Albornoz, asistiendo también el director general de Ferrocarriles, señor Velao.

A las seis menos cuarto salió el presidente, y dijo a los periodistas que habían examinado con todo detenimiento no sólo lo que ha hecho ya en materia ferroviaria, en virtud del acuerdo del Consejo, sino todo lo que queda por hacer. Añadió que como el asunto era de bastante urgencia, volverían a reunirse hoy, después del Consejo de ministros. El señor Velao manifestó que de la reunión de hoy después del Consejo saldrían acuerdos definitivos.

Finalmente fueron recibidos los informadores por el señor Albornoz, quien les dijo que se habían examinado duran-

te la reunión todas las disposiciones dictadas en su departamento durante los últimos tiempos sobre el problema ferroviario en general, y que trataron además, del Estatuto modificado de ferrocarriles. Añadió que también habían hablado de lo que resta por hacer y de los acuerdos para el Consejo de hoy.

—Yo—dijo el ministro—he explicado a mis compañeros todos los antecedentes de este complicado asunto ferroviario, refiriéndome especialmente a dos decretos: uno, reformando la composición del Consejo Superior Ferroviario, y otro, por el que se nombró una Comisión encargada de estudiar el problema. Esta Comisión tiene casi terminada su labor, y ella es la que principalmente hemos examinado.

EL VIAJE DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION A ANDALUCIA

Al recibir el señor Maura a los periodistas se refirió a un pequeño conflicto originado por unos obreros, que requirieron a un comerciante para que les suministrase comestibles, incidente que fué resuelto por los guardias de asalto. Aludido por un periodista, dijo el señor Maura, que confederaría con el ministro de Economía, para comenzar la propuesta, que estudiará el Consejo, relacionada con el viaje a Andalucía.

—Espero—añadió—que se nos den soluciones concretas para proceder en consecuencia y sobre el mismo terreno.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

El ministro de Comunicaciones, que

llegó ayer mañana a Madrid, de regreso de su viaje a Sevilla, recibió a primera hora de la tarde a los periodistas.

Dijo el señor Martínez Barrios que ha enviado a la Comisión de responsabilidades el expediente instruido por los señores Alvarez Rodríguez y Rodríguez Porrero, jueces especiales nombrados por la Dictadura para averiguar la certeza de determinadas denuncias que se hicieron respecto al cumplimiento del contrato entre el Estado y la Compañía Telefónica.

Añadió el ministro que el director general de Telégrafos sigue ausente, en un importante Congreso internacional.

Respecto a su reciente viaje a Andalucía, dijo que empiezan a resolverse los conflictos planteados allí con motivo de la recolección de la aceituna. En Alcalá de Guadaíra se han firmado contratos de trabajo hasta el mes de mayo del año que viene.

Es ello un buen síntoma—agregó el señor Martínez Barrios—, porque las Sociedades que han firmado esos contratos están adheridas a la Confederación General del Trabajo.

La situación en el campo parece que se encauza. La cosecha de aceituna de este año es una bendición. Hay millonadas de ellas. Los problemas, por tanto, llevan camino de resolución.

NUEVO GOBERNADOR DE CACERES

Según manifestó el ministro de la Gobernación, señor Maura, había sido nombrado gobernador de Cáceres don Julio León y Benito.

LAS RESPONSABILIDADES

Sobre el suplicatorio del señor Calvo Sotelo

Hoy se reunirá el Pleno de la Comisión de responsabilidades para acordar la contestación al comunicado del presidente de la Cámara, Sr. Besteiro, sobre la situación de señor Calvo Sotelo en su calidad de diputado a Cortes.

Según manifestaciones de uno de los miembros de la Comisión, el suplicatorio a la Cámara se basa exclusivamente en la circunstancia de haber sido el señor Calvo Sotelo ministro de un Gobierno legal, pero sin que la Comisión haya entrado hasta ahora en el estudio de ningún supuesto delito dimanante de la gestión del referido señor, como ministro de Hacienda. En consecuencia, nuestro comunicante entendía que no había por qué establecer diferencia entre el procedimiento seguido contra todos los que fueron ministros de la Dictadura y el señor Calvo Sotelo.

El señor Calvo Sotelo insiste en la exigencia de garantías para volver a España

El ex ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo nos envía una copia de un escrito que ha dirigido a las Cortes.

Amparándose en su investidura legislativa, que alega se le otorgó para la defensa de ciertos principios jurídicos y sociales y para la reivindicación de una obra de gobierno que juzgan sus electores y el recta y plausible, pide la seguridad plena y rotunda de que por causa de responsabilidades políticas no verá mediatizado el ejercicio del mandato legislativo.

—Anuncia que sin esta garantía no regresará a España; pero con ella retornará a la Patria y acatará el procesamiento primero, y el fallo, más tarde.

Desmintiendo unos rumores

Uno de los miembros de la Comisión de responsabilidades tuvo un especial empeño en desmentir los rumores circulados estos días sobre detenciones y procedimientos contra determinadas personas, derivados del examen de los documentos contenidos en el archivo del general Primo de Rivera.

El aludido vocal de la Comisión tuvo la atención de enseñarnos las cajas que contienen la documentación del general Primo de Rivera, las que permanecen cerradas así como legajos y paquetes de docu-

mentos, que se encuentran atados y lacrados. El referido miembro de la Comisión de responsabilidades nos manifestó que aun no había sido entregada a la Subcomisión la llave de las cajas, esperando que lo hiciera hoy el hijo del general Primo de Rivera D. José Antonio.

Además, la Subcomisión que entiende en el golpe de Estado ha requerido la presencia de dos archiveros-bibliotecarios para que, independientemente de los vocales de dicha Subcomisión, efectúen una escrupulosa selección de documentos, pues aquellos que pertenezcan a la intimidad del difunto general Primo de Rivera o sean simplemente de índole particular, la Subcomisión no los examinará por razones de obligada delicadeza.

Asimismo nos aseguró que también se fantasea sobre la declaración del general Sanjurjo, añadiendo que todas las declaraciones se harán públicas en su día, puesto que ellos no son otra cosa que mandamientos del pueblo, y es a este a quien corresponde conocer sobre el detalle de todo lo actuado.

La defensa del general Martínez Anido

Se ha hecho cargo de la defensa del general Martínez Anido el abogado don Vicente Caballer Blasco, quien, según nos manifestan, ha sostenido con aquel algunas conferencias en París.

Se afirma que el Sr. Caballer publicará un escrito refutando las manifestaciones hechas por el ministro de la Guerra en relación con el caso del general Martínez Anido.

Manifestaciones del señor Cordero

SAN SEBASTIAN.—El vocal de la Comisión de responsabilidades Sr. Cordero, que con el subsecretario de Hacienda y otras personalidades financieras vino a San Sebastián para asistir a un Consejo de la Campaña, antes de emprender su regreso a Madrid hizo algunas manifestaciones a los periodistas.

Comenzó por mostrarse optimista con respecto a la labor realizada, que espera ha de ser provechosa para que el país pueda conocer y juzgar sobre la génesis del golpe de Estado.

En cuanto al acuerdo sensacional que se dice adoptará la Comisión de responsabilidades en la próxima reunión plenaria, ignora el Sr. Cordero a qué puede referirse tal acuerdo; pero cree que no habrá

Consejo de guerra en Sevilla por sedición militar

PARA JUZGAR A ONCE CABOS Y CINCO SOLDADOS DE ARTILLERIA

SEVILLA.—En el salón de actos del cuartel de San Hermenegildo, se reunió hoy un Consejo de guerra, para juzgar a once cabos y cinco soldados de Artillería, que aparecen como más complicados en el movimiento sedicioso acaecido el pasado 11, en el cuartel del tercer ligero.

En el momento de pronunciar el presidente las palabras de ritual, concediendo audiencia pública, la sala ha quedado totalmente ocupada.

SE CONSTITUYE EL TRIBUNAL

El teniente coronel de Artillería don Vicente Valero Conti, presidente del Tribunal, declara éste constituido. Lo forman tres capitanes del Arma de los acusados, otros tantos de Caballería y uno de Infantería, entre propietarios y suplentes.

Actúa de fiscal D. Eduardo Jiménez Quintanilla, comandante del Cuerpo Jurídico.

Los procesados pertenecen todos al tercer ligero de Artillería, y son: Cabos, Cesáreo Macías y Luis León, y soldado Juan Barea, los tres defendidos por el capitán don Eduardo de la Torre, soldados Juan Ríos Mateos y Antonio Martínez, y cabos Francisco Muñoz, Antonio Jiménez y José S. Tovar, a quienes defiende el capitán don Rafael Pérez Reina; cabos, Juan Villarreal, Francisco Ruiz Benítez y Juan Sánchez García, que tienen por defensor al capitán D. Eduardo Matta; cabo Miguel Palomar, defendido por el capitán don Manuel Durán; soldado Manuel Rebujo, y cabo Antonio Vázquez Bejarano, a quienes asiste el alférez D. Antonio Navarro; soldado Manuel Expósito, defendido por el capitán D. Federico Navarro, y cabo Melchor Catalán, en favor del que informa el teniente D. Rafael Esquivias.

De los 16 se sientan en el banquillo 11.

RELATO DE LOS HECHOS

El presidente concede la venia al relator, comandante señor Pastor, quien narra los hechos, leyendo las aportaciones que se han llevado al sumario, instruido en nueve días, a pesar de que es voluminoso.

Según lo aportado por el jefe, el pasado día 11, las unidades acudieron al comedor a la una de la tarde, negándose a comer, so pretexto de que los garbanzos habían a petrificado. Las baterías se retiraron a sus dormitorios, y el capitán de servicio ordenó que fuesen a la sala de estándares dos individuos de cada una, para que expusiesen los defectos que habían encontrado al rancho. Al hablar los citados soldados y clases con la oficialidad, hubo de distinguirse por cierta violencia de palabra el soldado Juan Ríos Mateos, quien fué severamente amonestado.

Un cuarto de hora más tarde de haberse reintegrado a los dormitorios, después de esta conferencia, aparecieron en el patio grupos, que, en actitud tumultuaria, se dirigieron hacia la sala de estándares.

El oficial de guardia formó su fuerza, ordenando cargar las armas, y entonces los sediciosos se retiraron precipitadamente, no sin dirigir insultos a los que en actos del servicio, cumplieron con su deber, obedeciendo a su jefe. Este avisó entonces al inmediato cuartel de Caballería, ordenando al grupo de escuadrones que se armase y situase a mitad de distancia entre los dos acuartelamientos.

Entonces, el coronel de Artillería recorrió los dormitorios, obteniendo en todos promesas de acatamiento al mando.

A lo largo del relato aparecen unas interesantes declaraciones.

Se afirma en ellas que el domingo día 13 iba a celebrarse una Junta de cabos de Ingenieros, Sanidad, Infantería y Artillería, con objeto de constituirse en sociedad y pedir mejoras de haber, así como que les diesen el mismo trato que a los sargentos, permitiéndoles comer y dormir fuera del cuartel. Se dice que la Junta iba a ser

nada sensacional, pues siempre que se anuncian tales acuerdos con carácter efectista suele tratarse de rumores sin fundamento lanzados sólo con el propósito de inquietar a la opinión pública.

presidida por un teniente de Ingenieros, y luego se desmiente la afirmación, rectificándola en el sentido de que en la reunión se nombraría presidente y se discutiría la forma de hacer la petición a los Poderes.

DESFILE DE TESTIGOS

A continuación desfilan los testigos, que son muchos, y no aportan nada nuevo a lo consignado.

Terminada la prueba testifical, el presidente suspende la sesión para que el fiscal ordene sus notas.

INFORME DEL FISCAL

SEVILLA.—Reanudada la sesión, el señor Jiménez Quintanilla comienza su informe. Dice que el Ejército, como hijo del Poder civil, debe ser agente pasivo en la comoción espiritual de España y tener por principalísima misión velar por su propia disciplina, ya que ésta es la única en todos los regimientos. Reconoce que no hay pruebas suficientes para señalar a los inductores e inspiradores del movimiento y considera a todos los encartados, por tanto, como meros ejecutores. Respecto al coronel del Cuerpo y capitán de cuartel que estaba de servicio en el momento de ocurrir los sucesos, llamó la atención del Tribunal por entender que hubo negligencia, no constitutiva de delito, y, por tanto, que se les deba corregir en vía gubernativa.

Apreció que los encartados habían cometido el delito de sedición militar previsto y penado en el artículo 243 del Código de Justicia militar, y pidió, en nombre de la Ley, que se impusiese a pena de dieciocho años de prisión militar para cinco de ellos, y para los restantes solicitó la pena de catorce años de reclusión militar temporal y accesorias.

INFORME DE LA DEFENSA

A continuación informaron los defensores de los procesados. En primer lugar lo hizo el alférez Navarro, quien afirmó que el delito cometido por sus patrocinados al intentar reunirse con los demás cabos de la guarnición para constituir una Sociedad no era sino una falta grave, y pidió que se les impusiese solamente la pena de dos meses y un día. Afirmó luego que la reunión que iban a tener los cabos era solamente para efectuar un cambio de impresiones y convenir cómo e iban a solicitar las mejoras.

El capitán D. Federico Navarro se basó principalmente en señalar la premura del tiempo con que se ha actuado, que es defecto capitalísimo, y solicitó para su defendido la absolución por falta de pruebas.

El capitán Durán dijo que la culpa de lo ocurrido es del ambiente de indisciplina social en que vivimos, y pretendió justificar la actuación de su patrocinado para exculparle. También pidió la absolución.

El capitán De la Torre dice que, en realidad, no hubo de obediencia, porque nadie ratificó la orden de comer al rancho. Por tanto, donde el fiscal ve una sedición no hay sino un incidente, y el artículo aplicable al caso no es el 246, sino el 243, que habla de peticiones en forma antirreglamentaria.

Después informó el capitán D. Eduardo Matta, quien afirmó que la gravedad de las penas pedidas no tenía paridad con la rapidez del procedimiento. Para el cabo Villarreal pide la absolución y para Ruiz Benítez y Sánchez García que se les destine a un Cuerpo de disciplina.

El capitán Pérez Reina rebate los argumentos del fiscal y entiende que a su patrocinado debe condenársele a tres años y un día en vez de los dieciocho pedidos.

El último en informar es el teniente D. Rafael Esquivias. Esgrime principalmente el argumento de que se encuentran en libertad otros que indudablemente han tomado parte en el movimiento sedicioso. Solamente por buscar la ejemplaridad del castigo se va a condenar a su defendido. Añade que hay falta de comprobación y defectos en el sumario y que se debe condenar con más garantías.

LAS RECTIFICACIONES

El fiscal, señor Jiménez Quintanilla, pidió la palabra para contestar a los defensores. Dijo que las defensas estaban informadas por un espíritu de particularismo y que no se había tenido en cuenta que los hechos eran un movimiento colectivo siempre peligroso en las ins-

tificaciones armadas. Terminó ratificándose en todas sus peticiones por razón de la conservación del Ejército, que es la mejor salvaguardia de la vida ciudadana.

Le contestó brevemente el capitán Pérez Reina, y después el presidente del Tribunal llamó uno por uno a los procesados, preguntándoles si tenían que hacer manifestaciones. Todos contestaron negativamente.

A las cinco menos cuarto quedó reunido el Consejo en sesión secreta para deliberar.

El conflicto chino-japonés

Desórdenes en la frontera de Corea

TOKIO.—Hubo graves desórdenes en la frontera de Manchuria y Corea, en el distrito de Chientao, siendo incendiada la central telefónica japonesa y sufriendo coreanos que llevaban mucho tiempo allí residentes ataques de los chinos. La situación es delicadísima.

Temorés de sublevación

TOKIO.—En los círculos oficiales se exteriorizan temores de una sublevación en el Kiang-Tso; pero se declara que las autoridades están dispuestas a evacuar la zona del ferrocarril en cuanto lo permitan las circunstancias. Sin embargo, no se abandonarán los puntos estratégicos sin haber obtenido ciertas garantías.

La destrucción de parte de la vía férrea se considera como un acto alocado de varios oficiales jóvenes descontentos por la impunidad de los autores del asesinato del capitán Nakamura. La tirantez de relaciones es grande a causa de actos irreflexivos que precipitaron los acontecimientos.

Divisiones preparadas en Corea

TOKIO.—Un comunicado del ministro de la Guerra anuncia que las divisiones japonesas de la guarnición de Corea han recibido orden de estar preparadas para marchar a Manchuria al primer aviso, si la situación empeora.

Esta medida ha sido adoptada en vista de la noticia de que la división china de Airm se dirige contra Tsin Tang.

Las bajas

PEIPING.—Informan de Manchuria que los japoneses ocuparon Airm el lunes, a las seis de la tarde.

De Mukden dicen en forma extraordinaria que se calculan las bajas en 500 chinos y un centenar de japoneses muertos por las bombas en las cercanías de Mukden.

Intervendrá Rusia en el conflicto?

LONDRES.—El «Daily Telegraph» dice que circula el rumor alarmante, no confirmado todavía, de que Rusia se prepara a intervenir en Manchuria.

Según estos rumores, las autoridades de la U. K. S. S. están procediendo a la movilización de fuerzas en la frontera manchú-siberiana.

Se añade que el Gobierno ruso no está dispuesto en modo alguno a permitir la extensión de la influencia japonesa en China.

Un tren destruido por una explosión

PEKIN.—El ferrocarril oriental chino de Kharbin anuncia que un tren transiberiano, que salió de Kharbin el pasado viernes, ha sido destruido por una explosión.

Como las comunicaciones están interrumpidas a consecuencia de las batallas que se libran entre chinos y japoneses, sólo se ha sabido la noticia del accidente; pero se ignora el número de víctimas que haya podido resultar del accidente, y no se sabe cuáles han podido ser los autores del atentado, pues se cree que el accidente no ha sido fortuito.

Por otra parte, en algunos círculos chinos se anuncia que los Soviets se preparan para intervenir al Norte de Manchuria, y se sugiere la idea que la destrucción de dicho tren no es extraña a este proyecto de los rusos.

Un incendio en "El Sol" y "La Voz"

Sobre las dos de la tarde los operarios que trabajaban en los talleres de «El Sol» y «La Voz», situados en la calle de Larra, número 8, notaron que de los sótanos empezaba a salir bastante humo y que las columnas de éste iban creciendo con gran intensidad. Acto seguido se comprobó que se trataba de un incendio que se había producido en el

citado sótano, donde hay un almacén de trapos y útiles viejos de imprenta.

Inmediatamente se dió aviso a los bomberos, acudiendo el parque de la Dirección, y los tanques del primero y segundo parques, al mando del jefe de bomberos señor López Coca y del jefe de zona de guardia ayer, don Luis Rodríguez.

A la llegada de los bomberos era tal la humareda que envolvía los sótanos y talleres de «El Sol» y «La Voz», que los operarios se habían visto precisados a desalojarse en evitación de perecer asfixiados.

La labor de los bomberos se hizo muy penosa por efecto de la gran cantidad de humo para poder llegar hasta el foco del incendio, a tal punto, que antes de llegar a él cayeron desvanecidos y con intoxicación de ácido carbónico el jefe de zona, don Luis Rodríguez y los bomberos números 44, 142 y 144, que tuvieron que ser trasladados al botiquín de urgencia de «El Sol», donde se les prestó asistencia, lográndose hacerles reaccionar. También sufrieron síntomas de asfixia otros tres bomberos, que fueron retirados del lugar del suceso.

Los trabajos de extinción fueron aparatosos y sumamente laboriosos, retirando los bomberos en dotación el ruego cerca de tres horas y media. A las cinco y media de la tarde quedó totalmente localizado el fuego.

Las pérdidas son de escasa importancia, pues en dicho almacén sólo se guardaban trapos viejos y útiles usados de imprenta de poco valor.

El fuego produjo gran alarma en el barrio y dentro de las redacciones de los periódicos, por el temor de que pudiera propagarse a las materias fácilmente inflamables que existen dentro de los talleres.

Asociación de la Prensa

Desde mañana queda abierta en la Secretaría de la Asociación de la Prensa (Plaza del Callao, 4), para los asociados, sus hijos y familiares que figuren en el padrón social, la matrícula para el curso de 1931-32, de las Clases de Corte y Corrección, Francés, Inglés y Taquigrafía y Mecanografía, que, con tanto acierto, como competencia, dirigen los ilustres profesores, señorita Rosario L. Asturiano, Mr. J. Aubin Rieu-Vernet, don Gabriel V. de Anta y don Eugenio Domenech Villalba, respectivamente.

Las clases comenzarán el día 20 de octubre próximo, con arreglo a los siguientes días y horas:

Lunes, miércoles y viernes: de siete y media a ocho y cuarto, Inglés; de ocho a nueve, Mecanografía, y de nueve a diez, Taquigrafía.

Martes, jueves y sábados: de siete a nueve, Corte y Confección; y de nueve a diez, Francés.

NOTICIAS

El director de Seguridad recibió a los periodistas y les manifestó que a las ocho de la noche habían llegado a Madrid los alcaldes vasconavarros, y que como había amigos de los viajeros que creyeron que la llegada iba a ser a las nueve de la noche, varios de aquellos alcaldes decidieron quedarse en los vagones hasta la llegada de sus amigos; pero se les invitó a que abandonaran los coches, prohibiéndose además que una banda de música que venía con ellos ejecutara pieza alguna, como asimismo que se manifestaran a la salida de la estación. Sin embargo, varios grupos, de alcaldes marcharon por la calle de Alcalá y Puerta del Sol para trasladarse a sus alojamientos. Algunos dieron vivas a Cristo Rey y a los navarros cántabros, con gran asombro de los madrileños, que no comprendieron el porqué de aquellos gritos cuando nadie les llevaba la contraria.

Algunos transeúntes contestaron con vivas a la República, por lo que acudieron los guardias de Seguridad, que no tuvieron que intervenir.

HUELGA PLANTEADA Y RESUELTA

Manifestó también el director de Seguridad que unos obreros de una fábrica de productos químicos y abonos de Vallecas se declararon en huelga, siendo en total los parados 150.

El gerente de dicha Sociedad y el Comité obrero se reunieron en el despacho y quedó resuelto el conflicto.

Grave situación económica en Inglaterra

Suspensión temporal del patrón oro

Importante acuerdo del Gobierno

LONDRES.—El Gobierno ha acordado suspender, momentáneamente, las disposiciones de la «Gold Standard Act» de 1925, que estipulaba que el Banco de Inglaterra debe vender el oro a tipo fijo. El Gobierno pedirá hoy al Parlamento que sancione el decreto, y el día de la votación no se abrirá la Bolsa.

El Banco de Inglaterra ha sido autorizado para adoptar medidas preliminares.

LONDRES.—El Banco de Inglaterra ha fijado su tipo de descuento en el 6 por 100. La medida entrará en vigor a partir de hoy mismo.

Comunicado oficial

LONDRES.—Ha sido facilitado a la Prensa el siguiente comunicado:

«Después de consultas celebradas con el Banco de Inglaterra, el Gobierno ha decidido la necesidad de hacer cesar, a partir del 20 de septiembre, a las doce de la noche, la aplicación de las estipulaciones de la ley del Patrón oro, que obliga al Banco a vender oro a precio fijo.

El proyecto de ley autorizando al Banco de Inglaterra a dejar de hacer los pagos en oro, será sometido al Parlamento, hoy, 21 de septiembre, para que sea adoptado por completo en el mismo día.

Desde mediados de julio se habían retirado de Londres fondos por valor de 200 millones de libras esterlinas. Se hizo frente a estas retiradas parcialmente, con el producto de los créditos franceses y norteamericanos.

La decisión adoptada no afectará a las obligaciones del Gobierno británico o del Banco de Inglaterra, pagadera en divisas extranjeras. Mañana no habrá interrupción en las operaciones bancarias ordinarias, y no hay razón alguna para que las transacciones en libras esterlinas se vean alteradas en modo alguno.

Mañana no se abrirá la Bolsa, mientras el Parlamento adopta las necesarias medidas legislativas.

El Gobierno cree que las actuales dificultades no son debidas a la exportación de capitales por súbditos británicos, ya que la mayor parte de las cantidades retiradas lo han sido por cuenta del Extranjero. Los Bancos se han comprometido a cooperar en la restricción de las compras de divisas extranjeras, por ciudadanos británicos, exceptuando cuando dichas divisas sean requeridas para necesidades comerciales o para cumplir contratos vigentes.

El Gobierno no dudará en adoptar nuevas medidas, si lo considera oportuno.

Tranquilidad en los círculos gubernamentales

LONDRES.—A pesar de la importancia de la medida relativa al patrón oro reina esta noche completa calma en los centros gubernamentales.

Se dice en los círculos oficiales que el pánico prevalece actualmente en el mundo y que la situación ha sido precipitada en gran parte por la falta de confianza de los países que tienen fondos depositados en Londres, y, en menor medida, por los sensacionales relatos enviados al extranjero sobre la efervescencia en la escuadra.

La medida actual es, ante todo, una medida de precaución y el sentido común y el patriotismo del pueblo británico impedirán, con toda seguridad, que se produzca nada que pueda parecerse al pánico. Se insinúa también que el Gobierno adoptará, en caso necesario, medidas drásticas para impedir actos antipatrióticos que solamente piensan en sus intereses egoístas.

La exportación de capitales por súbditos británicos será controlada con la cooperación de los Bancos y se controlará oficialmente la compra de divisas extranjeras.

Cierre de Bolsas y Bancos, en Alemania

BERLIN.—El anuncio del establecimiento del curso forzoso de la libra y del cierre de la Bolsa ha provocado gran emoción en los círculos políticos y financieros alemanes. No sólo la elevación del tipo de descuento del Banco de Inglaterra al 6 por 100 amenaza las transacciones internacionales, sino que la revelación del peligro que corre la divisa inglesa tendrá por consecuencia destruir los esfuerzos alemanes en los dos meses últimos, tendientes al renacimiento de la confianza.

Las Bolsas alemanas cerrarán hoy, y probablemente durante todo el tiempo que estén cerradas las Bolsas inglesas, con el fin de evitar el pánico.

El Gobierno estudia la adopción de medidas encaminadas a restringir la libertad del comercio de divisas e impedir la exportación de capitales.

BERLIN.—Las noticias que llegan de Inglaterra aumentan la efervescencia en los círculos políticos y financieros. Ante el temor a un pánico han cerrado también los Bancos durante el día de hoy.

Se prevé un aumento de dos o tres puntos en el tipo de descuento del Banco del Reich.

La preocupación es general, y se cree que la agravación de la crisis económica en Inglaterra aumentará en Europa y en el mundo entero la necesidad de una acción internacional para hacer frente a sus repercusiones.

Se piensa que la anunciada visita a Berlín del presidente del Consejo francés y del ministro de Negocios Extranjeros adquirirá, por la fuerza de las circunstancias, una importancia mucho mayor de la que se había previsto.

Las medidas tomadas en España

El ministro de Hacienda recibió a los periodistas y les manifestó que, en vista de las convulsiones experimentadas por la economía y finanzas inglesas, suspendiendo el patrón oro y declarando forzoso el curso del billete, ha dado orden al Centro Oficial de Contratación de Momena, para que no fije cambio. También ha dirigido el señor Prieto un telegrama a todas las Aduanas de España, por las razones antes expuestas, para que no se admita la libra esterlina en cheque como pago de los derechos arancelarios.

Manifestaciones del gobernador del Banco de España

El gobernador del Banco de España, hablando con los periodistas de la crisis económica de la Gran Bretaña y su repercusión en la economía nacional, dijo que no tienen ningún fundamento los tipos de cambio circulados hoy respecto de la libra. El Centro de Contratación, por orden del ministro, y de acuerdo con el Banco, suspendió las operaciones; todo lo más puede haber cambio entre particulares, que no tiene importancia.

Sería conveniente para España que Inglaterra pueda resolver bien y pronto sus dificultades para reanudar nuestro comercio de exportación. En cuanto al beneficio para España—añadió el señor Carabias—, será únicamente en relación con los créditos que tienen en el extranjero, casi todos en libras.

También se le preguntó cómo se liquidarían con sus clientes a un tipo convenido para reemplazarlo después. El Consejo ordinario del Banco de España celebrado ayer se ocupó de la libra y de la marcha favorable de la peseta.

Notas Militares

Proyecto de nuevo cuartel en Madrid

Se ha abierto un concurso entre ingenieros militares y arquitectos nacionales para la elección de un proyecto que sirva de base a las edificaciones que se construirán en el solar situado en el paseo de María Cristina, frente a la Basílica de Atocha, con una superficie de 9.244,14 metros cuadrados.

En dichos edificios se instalarán: Las Cajas de recluta 1 y 2, el Centro de Movilización y otros servicios militares.

El general Burguete a Alemania

Ayer visitó al señor Azaña el general Burguete, que se despidió del ministro, antes de partir para Alemania, donde asistirá en Tremsorst (Hamburgo) al Congreso pro paz, al que concurrirá toda la intelectualidad alemana, el célebre sabio Stein, el político francés Herriot y otras numerosas personalidades mundiales. Presidirá el Congreso el general alemán, conde von Shoenaich.

Nuevo comandante militar de Cádiz

El señor Azaña dijo a los informadores que al Consejo de hoy llevará un decreto nombrando comandante militar de Cádiz al coronel de Infantería don Julio Mena Zueco.

Los alcaldes de Málaga se reúnen para tratar de la crisis de trabajo

MALAGA.—En el Ayuntamiento, presidida por el alcalde de la capital, se ha celebrado ayer tarde una asamblea de alcaldes de la provincia, para adoptar acuerdos en relación con la crisis del trabajo. De 103 Ayuntamientos que tiene la provincia, han asistido 70 alcaldes.

Se acordó solicitar la derogación del decreto que establece para los trabajos agrícolas fronteras municipales. Que el Gobierno faculte a los alcaldes para que resuelvan la crisis del trabajo con arreglo a las necesidades de cada pueblo y si los propietarios recurran al gobernador, que éste envíe una inspección para comprobar la actuación del alcalde. Que se derogue el decreto que obliga a recurrir a los Juzgados de Instrucción, permitiéndose a los alcaldes el procedimiento

to por la vía de apremio para cobrar los jornales que no percibieran los obreros por trabajos prestados. Que el Gobierno establezca sanciones contra los terratenientes que contravengan la anterior disposición. Pedir la ejecución inmediata del plan de caminos vecinales aprobado por la Diputación. Solicitar del ministro de Fomento que, en el menor plazo posible, comience a ejecutarse el plan general de obras públicas aprobado por el Gobierno. Que se establezcan granjas agrícolas y un Banco agrícola en la provincia para aquellos labradores que no pueden trabajar por carecer de medios económicos. Que el ministro de Fomento, juntamente con el de Trabajo, revisen los trabajos del ferrocarril de Jerez-Almargen, donde el contratista vulnera las condiciones estipuladas en cuanto a jornada y descanso.

Estas conclusiones se enviarán mañana a Madrid, sin perjuicio de hacer verbalmente estas peticiones a los ministros de la Gobernación y Fomento, cuando próximamente visiten Málaga.

Llegada de los alcaldes portadores del Estatuto de Estella

A las ocho de la noche llegaron, en tren especial, los alcaldes del País Vasco, que harán entrega al jefe del Gobierno del Estatuto de Estella.

Desde mucho antes de la hora anunciada para la llegada del convoy los andenes de la estación se hallaban casi totalmente ocupados por la colonia vasca de Madrid. También se hallaban en la estación la mayoría de los diputados vasco-navarros, el presidente de la Diputación, señor Salazar Alonso, y otras personalidades.

A la llegada del tren siguieron grandes ovaciones y los alcaldes, desde las ventanillas de los coches agitaban sus boinas, contestando con gran entusiasmo a los gritos de «Gora Euzkadi».

Seguidamente descendió de uno de los coches la banda del «Txistularis» de Rentería, que interpretó «Alkate zozua», guardando todos los concurrentes un gran silencio. Al terminar la banda de interpretar este himno estalló una gran ovación y nuevamente se oyeron estentóreas vivas al País Vasco. Interpretó la banda después «Agur jamuk», que despertó igual entusiasmo entre los oyentes.

Venía al frente de la expedición el diputado navarro don José Antonio Aguirre, presidente de la Comisión organizadora, integrada por veintidós alcaldes. Uno de nuestros redactores habló en la estación con el señor Aguirre, quien manifestó que el número de alcaldes venido en el tren especial era de unos quinientos, aproximadamente. Con ellos vienen las bandas de «txistularis» de Rentería, Guecho y Bilbao.

Al salir de la estación del Norte, la banda de «txistularis» de Rentería siguió por el paseo de San Vicente hasta el centro de Madrid, interpretando varios pasacalles vascos.

LOS ACTOS DE HOY

Hoy, a la una y media se celebrará un banquete con que el Hogar Vasco de Madrid obsequia a la Comisión organizadora, al que asistirán los diputados vascos. También está invitado el ministro de Hacienda. A las tres y media esta Comisión y los demás alcaldes vasco-navarros irán a la Presidencia del Consejo para hacer entrega del Estatuto de Estella al señor Alcalá Zamora.

A las diez y media de la noche, en el local del Hogar Vasco dará una conferencia el diputado señor Aguirre, acerca del Estatuto vasco. Después se proyectará una película en que están impresionados los actos de Estella y Guernica. Finalmente, habrá un concierto de bandas de «txistularis». El regreso lo verificarán los alcaldes en un tren especial mañana miércoles, a las diez y media de la mañana.

Anunciando

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta

NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado y una gran relatividad lo ha sancionado

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

La Constancia

Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.

MÁLAGA

Marqués de la Panleja, 47, 1.º

HIJO DE MIGUEL MATEO

Máquinas-Herramientas y utillaje en general. Tubería, Hierros, etc.

Serrano, 16

Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia

LA CONFIANZA

Fábrica y almacén de calzado, leguis, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.

HIJOS DE MIGUEL PRADOS

Luis de Velázquez, núm. 2 MÁLAGA

Carmen Pabón

La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Venta a plazos y al contado.

Compañía, números 29 y 31. Málaga

CACHO, FERNANDEZ Y C.ª

ACCESORIOS DE AUTOMOVIL - COJINETES - PISTONES - SEGMENTOS

Santa Teresa, 7. Teléfono 30-947

MADRID

EN CORRAL DE ALMAGUER

Las turbas encarcelan a las autoridades judiciales y se hacen dueñas del pueblo

Se intenta celebrar un mitin comunista

TOLEDO.—En Corral de Almaguer, se pretendió celebrar un mitin comunista, organizado por elementos forasteros, sin permiso de la autoridad local. El juez municipal acudió al local en donde se celebraba el acto con objeto de suspenderlo. Parece que fué agredido por los allí reunidos, que soliviantaron al pueblo, sin que fuera bastante a contenerlo la presencia del alcalde y demás autoridades.

Ante la coacción ejercida por las turbas, las autoridades se vieron obligadas a constituir en prisión al juez para sustraerle a las iras de la multitud. El gobernador, al tener conocimiento de los hechos, llamó al fiscal de la Audiencia, con el fin de ponerle en antecedentes del asunto, con objeto de que se ordenase al Juzgado correspondiente la instrucción de las oportunas diligencias, dando por otra parte las órdenes necesarias para concentrar algunas fuerzas y permitir que el Juzgado pueda actuar con libertad precisa.

El juez, el fiscal y el secretario son agredidos y encarcelados

A medianoche del domingo, llegó al Gobierno civil una comisión de Corral de Almaguer para informar al gobernador de los disturbios ocurridos por la tarde en dicho pueblo.

Interrogados por los periodistas, manifestaron que en las afueras del pueblo, en las eras, se reunieron elementos de la Sociedad Obrera, ajena a la Unión General de Trabajadores, para celebrar un acto de propaganda, convocado al parecer por dos comunistas de Villa de Don Fadrique, que frecuentemente recorren los pueblos de la comarca en bicicleta.

En aquel momento pasaron por aquel sitio el juez municipal, D. Manuel Barreda; el fiscal, D. Eduardo Díaz Pimienta, y el secretario, D. Pascual Gálvez, que en automóvil se dirigían a una cacería. El fiscal se apeó del coche y se dirigió al grupo, inquiriendo el motivo de la reunión, y al contestarle algunos que se trataba de un mitin, les advirtió que no podían celebrarlo sin autorización del alcalde.

El público, lejos de atenderle, le insultó y agredió a golpes y estacazos. En auxilio del fiscal acudieron el juez y el secretario, y fueron arrollados por el grupo, que se apoderó del juez y casi arrastrándolo le condujeron a la cárcel, luego de encañonarlo repetidas veces con una pistola. Los acompañantes del juez se dieron a la fuga.

Al llegar el alcalde, y por carecer de fuerza para imponer su autoridad, cedió a la exigencia de los grupos para evitar mayores males, y seguido de la multitud se dirigió a las casas del juez y del secretario, recomendándoles que se constituyeran en prisión, ante la amenaza de la turba de que prenderían fuego a los edificios. Al ingresar en la cárcel los reventosos pretendieron nuevamente agredir a las autoridades judiciales.

Los grupos situaron vigilantes en los alrededores de la cárcel para evitar que los detenidos fueran puestos en libertad, y apuntando con las escopetas cogidas del automóvil en que los agredidos se dirigían a la cacería, obligaron a los vecinos que en las calles inmediatas curiosaban el guiso a que cerrasen las ventanas. Las turbas permanecieron frente a la cárcel, impidiendo a los familiares de los detenidos que entrasen a visitarlos, di-

ciéndoles que éstos estarían en la cárcel hasta que ellos quisiesen.

Hay indicios de que los hechos han sido premeditados, habiéndose aprovechado para promover el motín la circunstancia de estar ausente la Guardia civil, concentrada en Villacañas con motivo de las fiestas. En las primeras horas de la madrugada se recibieron noticias en el Gobierno civil de haber comenzado a concentrarse en Corral de Almaguer fuerzas de la Benemérita.

Nuevos detalles de lo ocurrido

TOLEDO.—Una comisión de Corral de Almaguer ha visitado al gobernador para darle cuenta de la situación en aquel pueblo; según los comisionados, los reventosos suman unos 800, aunque en su mayoría van coaccionados.

Cuando, armados de escopetas, los reventosos cercaron el pueblo para impedir que los trabajadores saliesen a sus faenas y dejaron libre la plaza y sin guardias la cárcel fueron aprovechados aquellos momentos para libertar a las autoridades, que se guarecieron en el domicilio del juez municipal.

Se ha concentrado alguna fuerza de los pueblos inmediatos, que con la de este pueblo que regresó de Villacañas, donde fué con motivo de las fiestas, suman en total diez parejas al mando de un sargento.

El Juzgado de instrucción de Quintanar ha ido al pueblo para instruir las oportunas diligencias.

Sin previo aviso, se ha declarado allí la huelga general, presentando los obreros al alcalde las nuevas bases de trabajo, que tienen en estudio los patronos.

LA BOLSA

Interior 4 por 100

F, 50.000 pesetas	61,75
E, 25.000	61,75
D, 12.500	61,75
C, 5.000	62,25
B, 2.500	62,25
A, 500	62,25
G y H, 100 y 200	62,25

Exterior 4 por 100

F, 24.000 pesetas	00
E, 12.000	00
D, 6.000	00
C, 4.000	00
B, 2.000	00
A, 1.000	00
G y H, 100 y 200	00

Amortizable 4 por 100

E, 25.000 pesetas	00
D, 12.500	00
C, 5.000	00
B, 2.500	00
A, 500	00

5 por 100 1920

F, 50.000 pesetas	00
E, 25.000	00
D, 12.500	81
C, 5.000	81
B, 2.500	81
A, 500	81

5 por 100 1928

F, 50.000 pesetas	00
E, 25.000	00
D, 12.500	00
C, 5.000	75,50
B, 2.500	75,50
A, 500	75,50

5 por 100 1929

F, 50.000 pesetas	00
E, 25.000	88,75

D, 12.500	00
C, 5.000	88,75
B, 2.500	88,75
A, 500	88,75

5 por 100 1926

F, 50.000 pesetas	00
E, 25.000	00
D, 12.500	00
C, 5.000	88,75
B, 2.500	88,75
A, 500	88,75

5 por 100 1927, sin impuesto

F, 5.000 pesetas	89
E, 25.000	89
D, 12.500	89
C, 5.000	89
B, 2.500	89
A, 500	89

3 por 100 1927, con impuesto

F, 50.000 pesetas	00
E, 25.000	72,75
D, 12.500	72,75
C, 5.000	72,75
B, 2.500	72,75
A, 500	72,75

3 por 100 1928

H, 250.000 pesetas	00
G, 100.000	00
F, 50.000	00
E, 25.000	60,75
D, 12.500	61
C, 5.000	61,50
B, 2.500	61,50
A, 500	63,50

4,50 por 100 1928

F, 50.000 pesetas	00
E, 25.000	00
D, 12.500	00
C, 5.000	00
B, 2.500	00
A, 500	00

4 por 100 1928

H, 200.000 pesetas	00
G, 80.000	00
F, 40.000	00
E, 20.000	00
D, 10.000	73
C, 4.000	73
B, 2.000	73
A, 400	73

Bonos oro Tesorería, 6 por 100

A	164
B	164

Ferrovial 5 por 100

Serie A	88
Idem B	88
Idem C	00

Moneda

Francos	44,10
Libras	54,65
Dólares	11,242
Francos suizos	219,15
Belgas	157
Liras	58,85
Reichsmark	2,6675
Escudos	0,4895

DE AVIACION

Conferencia del capitán Iglesias acerca del viaje de exploración al Amazonas

FERROL.—En el Casino dió el capitán aviador Iglesias interesante conferencia acerca del proyectado viaje de exploración que se propone efectuar al Amazonas. Asistieron muchos oficiales de Marina y del Ejército, que ovacionaron al conferenciante.

El «Conde Zeppelin», en el Brasil.—Paso por Fernando Noronha

RIO JANEIRO.—El dirigible «Zeppelin» pasó por Fernando de Noronha a las cuatro cuarenta de la tarde.

CORCHO HIJOS, S. A. Sanesamientos :: Calefacciones
Cocinas de todas clases

Fábrica de Aparatos Sanitarios
PROVEEDORES DEL EJERCITO, DE LA MARINA Y DE LOS FERROCARRILES ESPAÑOLES

CASA EN MADRID:
CALLE DE RECOLETOS, 3

El traslado a Sevilla del cadáver de don Miguel Villanueva

El señor Besteiro solicitó de la familia autorización para exponer el cadáver de don Miguel Villanueva en el Palacio del Congreso y tributarle los honores oficiales correspondientes a su jerarquía de expresidente del Congreso de los Diputados. Los hijos del finado acatando disposiciones testamentarias, rehusaron toda clase de honores.

Sin embargo, durante todo el día ondeó la bandera nacional a media asta, en el palacio de las Cortes y se colocaron en los balcones, colgaduras negras con galones dorados. Han sido éstos los primeros honores tributados por la República a un hombre político.

A las seis de la tarde, el féretro, modestísimo, conteniendo el cadáver, fué bajado en hombros de los hijos, sobrinos y secretarios del ex presidente del Congreso hasta la carroza automóvil que había de conducirlo a la estación de Atocha.

A los lados de la carroza daban guardia de honor cuatro maceros del Congreso con cainmáticas y las mazas enlutadas con crespones. Treinta y cuatro ujieres, formaban en dos filas junto a las presencias. Eran éstas: la de la familia, integrada por los hijos del señor Villanueva, don Miguel y don Alberto; su hermano político, el magistrado señor González Iturriz; el director espiritual y otros familiares; la del Gobierno, compuesta por el presidente y los ministros de Justicia, Hacienda, Fomento, Marina e Instrucción pública; y la de las Cortes, presidida por el señor Besteiro.

Seguía numeroso acompañamiento, figurando en él la Cámara Oficial de Industria, de la que era el señor Villanueva presidente honorario, en corporación; el diputado señor Abeitia, en representación del Ayuntamiento de Logroño; don Ricardo Echevarría por el municipio de Irujo; y otras delegaciones de diversas entidades riojanas y de los Centros Comerciales Hispano Marroquíes.

La comitiva, por la calle de Felipe IV y el Prado, se dirigió a la estación de Atocha, donde fué colocado el féretro en un furgón que, convertido en capilla ardiente, fué enganchado al expreso de Andalucía, y despedido el duelo.

MILITARES
JOSE SAEZ MARTIN
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra
Ciudad Rodrigo, 10 - Teléfono 19.029
MADRID

Esta casa posee los modelos reglamentarios aprobados en sables de señores Generales, Jefes y Oficiales dragones, chapas, roves, ceñidores galones, fajas, fajines, entorchados; cordones, bandoleras, emblemas de todas clases, botones, correajes, cascotes, gorras último modelo, gorros de cuartel, hombreras, espuelas, espines, bastones de mando, banderas y toda clase de efectos militares. Condecoraciones, escopetas y cartuchería de todas clases.

Casa especial en artículos para regalos con motivo de ascensos y recompensas.

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO
SE ENVIAN CATALOGOS

EN CUARTA PLANA, ORIGINALES DE ACTUALIDAD

Como rosas de primavera se vuelven las mejillas de los que estando pálidos, ojerosos e inapetentes toman el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Gran reconstituyente de efectos rápidos y seguros contra

ANEMIA INAPETENCIA DEBILIDAD RAQUITISMO

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

De uso todo el año. No se vende a granel.

Un grupo de mozalbetes intenta asaltar una tienda de comestibles

Un grupo de jóvenes abandonó los comedores de asistencia social de San Francisco, donde parece ser se habían agotado los bonos de comida, y, dando gritos de «Queremos comer, tenemos hambre», se dirigieron a la calle de Calatrava, causando con el jocoso, la alarma consiguiente.

El grupo llegó a la esquina de la calle de Toledo, intentando entrar en la tienda de comestibles que en el número 68 tiene establecida Gregorio Zayas.

El dueño y los dependientes contuvieron a los asaltantes repartiéndoles sardinas de los barriles que tenían a la puerta, y en aquel momento acertó a pasar por allí un guardia civil, que, al ver los hechos, desenvainó el sable y dió con él algunos golpes, que sirvieron para iniciar la desbandada de los mozalbetes.

Inmediatamente también llegaron fuerzas de Seguridad con sus secciones de asalto y policías de los distritos de la Latina, Inerusa y Centro, que acabaron de disolver a los manifestantes.

De este suceso dió cuenta a la Prensa el director de Seguridad.

DOS BODAS

En Manlleu (Barcelona), han contraído matrimonio el inteligente industrial don Juan Costa con la encantadora señorita Josefa Dot.

También celebraron sus nupcias en dicha ciudad el culto farmacéutico D. Miguel Yula con la bella señorita Monserrat Jaumirra.

Los dos matrimonios se encuentran en viaje de luna de miel en Madrid, desde donde marcharán en aeroplano a Sevilla y después continuarán su tourné por Andalucía.

Deseamos todo género de venturas a las felices parejas.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este periódico, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

Carreras de galgos

Muy interesante desde el punto de vista deportivo la reunión de ayer. Se corrieron los dos finales de la Copa de Verano, para galgos de primera categoría, sobre los 525 yardas.

«Old Son», el gran perro de la jauría Sacristán-Cabezedo, fue derrotado netamente, pese a la escasa diferencia que hay entre los tres primeros, ya que de no haberse entretenido en molestar a «Solicitor» y «Paramatá» le hubieran vencido por tres cuerpos como mínimo. La carrera, llevada por «Old Son», pero sin lograr despegarse de «Solicitor», parecía decidida, cuando notamos el agotamiento de aquél, que solo por su clase se mantenía y aún luchaba. «Paramatá» que

terminó más fuerte que ninguno, causó la impresión más favorable, y «Handy Ben», el gran vencedor de la anterior reunión decepcionó, aunque tiene la disculpa de que por partir mal corrió constantemente encerrado y sin ver la liebre.

La otra eliminatoria fué un gran triunfo para «Champion», que, de punta a punta, estableció el «record» de la nueva pista sobre 525 yardas, cubriéndolas en treinta y dos segundos.

Detrás («Fashionable Shade») mejorando en mucho su última actuación, se clasificaba segundo, mientras («Ramper»), a duras penas, podía seguir.

Por lo tanto, quedan clasificados para la final los cuatro ejemplares «viejos» de costumbre, que nos darán una hermosa carrera.

¿Podrá «Old Son» recuperar su forma? Nosotros esperamos que su carrera de ayer no haya sido cierta.

De las demás pruebas merece destacarse el triunfo de «Valdeaven» en la carrera de tercera categoría, defendiéndose muy bien y favorecido por el número de un corajudo ataque de «Azuqueca», a la que vimos algo cansada.

«Doriguilla» se adjudicó en bandera la prueba de cuarta categoría sobre 550 yardas, con un buen tiempo, siendo «Tuna» su constante seguidora.

«Dora III», la de no ganadores, todos ellos muy mediocres, como lo indica el cronómetro, treinta y cuatro segundos en 500 yardas.

Para «Bohemio» fué la carrera de vallas, anotando el progreso de «Rápida I».

En la semana próxima se celebrará la final de la Copa de Verano, para la que quedan clasificados «Old Son», «Champion», «Solicitor», «Fashionable Shade», «Ramper» y «Paramatá».

O. LL.

Gacetas de los Teatros

GALDERON
Compañía Pino-Thullier. Presentación el miércoles, 23, con «Los andrajos de la púrpura», del insigne Benavente. Se despacha en contaduría.

CIRCO DE PRICE
Exito grandioso de los perros albañiles y de toda la compañía. Todas las tardes, «matinées» económicas; dos pesetas sillas pista. Noche, dos pesetas sillas pista.

CARTELERIA

COMICO.—A las 6,45 y 10,45, La marimandona.

ZARZUELA.—A las 6,45: Zarzuela.

ta, Lola, Lolilla, Lolita y Loló. A las 10,45: Tambor y Cascabel.

VICTORIA.—A las 6,45 y 10,45; Flores de lujo.

ALKAZAR.—A las 7 y a las 11, Bajo el cielo de la pampa (estreno).

MUNOZ SECA.—A las 7 y a las 11, Venancia la pitonisa.

FUENCARRAL.—A las 6,45, Las aviadoras. A las 10,45, Los ojos con que me miras y Campanas a vuelo.

ROMEA.—Variedades selectas.

MARAVILLAS.—A las 6,45, Ku-Klux-Klan. A las 10,45, Aquí hacen falta tres hombres y ¡Viva la República!

CIRCO DE PRICE.—A las 6,30, grandiosa matinée popular. A las 10,30, gran función de circo, en ambas toman parte los perros albañiles.

«Sindicato de publicidad».—Barbieri, 8.

BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776

Capital suscrito Ptas 17.000.000
desembolsado 11.000.000
Fondo de reserva 6.000.000

Casa central: LA CORUÑA

SUCURSALES:

Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Mellid, Mugia, Carballo, Mondedero, Puentevedue, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa María de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordenes y Fuensagrada.

Cuentas corrientes con libretas

abonando los siguientes intereses:
A la vista 2 1/2 por 100 anual
A tres meses 3 por 100
A seis meses 3 1/2 por 100 anual
A un año 4 por 100

Caja de Ahorro

abonando intereses al 3 y medio por 100 anual

Cuentas corrientes en moneda extranjera

intereses a convenir

Venta de giros sobre todo el mundo especialmente América

Reservado para

el

BANCO HIPOTECARIO

suprema calidad y afinacion absoluta de las marcas



C. COPPEL

FUENCARRAL, 27
SUCURSAL PLAZA CELENQUE, 1.
MADRID

POSITIVO
RELOJES
DINAMIT
LONGINIT
KIN
MAO
S
COPPEL
LUIS MAYOR 6
GRANDES FACILIDADES DE PAGO A LOS SEÑORES JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

Compañía Española de Pinturas

«INTERNATIONAL»

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES DE LAS PINTURAS
. Y FABRICANTES PATENTADAS
. EN ESPAÑA HOLZAPFEL



Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.
Patente Internacional para fondos: En los que se hacen y pegan.
Copper Paint, para fondos de buques de madera.
Yacht Reding, para fondos de embarcaciones de madera y metal.
Logoline, Pintura al aceite. Es más resistente a la acción del aire y el agua.
Danholine, Super al aceite. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.
Pintoff. Quitapinturas de aceites orgánicos. Gratis de todos.
Esmalte Sunlight. Muy brillante, muy brillante y resistente.
Complementos Almidón. El mejor. Es brillante como el vidrio.
Pantocolor. Para cubiertas de goma. Fabricado a base de goma líquida.
Esdolac Paint. Para cubiertas de goma.
Motor Paint. Para pintado de motores. No se agota al calor.
Cocinas Niquidas. Argentado (plata) a base de aluminio. Para cocinas.
Barniz para estropajo, etc., etc.
Todas pintadas HOLZAPFEL. Exigir con marcas y no admitir otra.
Nuestras pinturas son las de más duración, las mejores y, desde que magnifican resultados, las más baratas.
Deposito en todos los puertos y capitales del mundo y especialmente en los puertos de España y América.

LA FOTO-ELETRICA

JUAN RUIZ ARIAS

10, Fuencarral, 10. MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnes en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

EJERCITO Y ARMADA

Precio de suscripción:
DOS PESETAS al mes
BARBIERI, NUMERO 3 - MADRID
APARTADO 436

Boletín de suscripción

Don _____
Cuerpo _____
empleo _____
pueblo _____
provincia _____
Desea suscribirse a este periódico a partir de _____

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército
Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

RESERVADO

CASA VICKERS